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С Т А Н О В И Щ Е 

 

От: Професор  д.-р Светлана Александрова  , 

Катедра „Международни икономически отношения и Бизнес “, 

Университет за национално и световно стопанство, 

 

 

Относно: Конкурс за заемане на академична длъжност „доцент“ по професионално 

направление 3.8 „Икономика“, научна специалност „Световно стопанство 

и МИО“ (международни финанси)  в УНСС, публикуван в „ Държавен 

вестник“ №1 от  5 януари 2021 г. съгласно решение на АС №7/09.12.2020 

г. 

1. Информация за конкурса 

 Конкурсът за заемане на академична длъжност „доцент“ по научна специалност 

„Световно стопанство и МИО“ (международни финанси) е обявен за нуждите на катедра 

„МИО и бизнес“, факултет „Международна икономика и политика“ на УНСС съгласно 

Решение на АС №7/9 декември 2020 г. Участвам в състава на научното жури по конкурса 

съгласно Заповед №261/8 февруари 2021 г. на Зам. Ректора по НИД и международно 

сътрудничество на УНСС – доц. д-р Михаил Мусов. 

2. Кратка информация за кандидатите в конкурса 

Единствен кандидат в конкурса е гл. ас.  д-р Силвия Захариева Кирова Тя е редовен 

преподавател в катедра „МИО и бизнес“ на УНСС от януари 2012 г.  Кандидатката е 

завършила специалност „МИО и бизнес“ в УНСС.“ Защитава дисертационен труд на 

тема „Номинална и реална конвергенция между държавите от Европейския паричен 

съюз“ и през 2012 г. получава образователна и научна степен „доктор“ по професионално 

направление 3.8. Икономика, научна специалност „Световно стопанство и МИО“. През 

януари 2012 г. е назначена за асистент, а от април 2014 г. за главен асистент в катедра 

„МИО и бизнес“ на УНСС.  Професионалното и развитие е свързано с катедрата. 

Работила е като технически помощник в управление „Банково”, дирекция 

„Международни отношения”, отдел „Европейска интеграция и централни банки“ на 

БНБ. От май 2001 г. до декември 2005 г. е мениджър продажби в  Контилинкс – 

Химически Маркетинг и Логистика ЕОО, а през периода юни 2010-декември 2012 г. е 

била управляващ съдружник в „Адвизеа ООД. 

3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност 

3.1 Изпълнение на количествени изисквания  

От приложените документи на кандидатката се вижда, че тя изпълнява и превишава 

количествените и качествените изисквания за заемане на академичната длъжност 
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„доцент“. покрива минималните национални изисквания по чл. 2б от ЗРАСРБ и чл. 1а, 

ал. 1 от ППЗРАСРБ (раздел I от картата) и допълнителните изисквания на УНСС 

съгласно чл. 2б, ал. 5 от ЗРАСРБ и чл. 1а, ал. 2-3 от ППЗРАСРБ (раздел II от картата). Тя 

изпълнява изискванията за доцент, броя точки е 829 точки при минимален , при минимум 

от 620 точки .  

3.2 Изпълнение на качествените изисквания  

Силвия Кирова е научен секретар  на катедра „ МИО и Бизнес“ и подпомага дейността 

на катедрата. Тя работи активно като изследовател в научно-изследователски проекти, 

което показва уменията в  изследователска дейност и способност за работа в екип. 

Съветът по хабилитация  e дал  положително становище за кандидатурата на гл. ас. д-р 

Силвия Кирова за участие в конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент“ в 

професионално направление 3.8 Икономика, научна специалност „Световно стопанство 

и МИО (международни финанси)“. Представените документи също потвърждават 

становището. Заключението, че тя изпълнява изискванията за доцент. 

4. Оценка на учебно-преподавателската дейност за всеки кандидат поотделно 

Гл. ас. Силвия Кирова притежава  преподавателски опит – повече от 10 години.  

Води лекции и упражнения по следните дисциплини: „Международни финанси“ (бълг. 

език), „Парични съюзи“ (бълг. език), „ Регулиране  на финансовите пазари“ (бълг. език), 

„Международен маркетинг на финансовите услуги“ (бълг. език). Без да изброявам 

подробно учебната заетост, от справката e очевидно, че през последните години тя има 

784 часа лекции като 440 часа са на български език и 344 часа са на английски език и 

1190 часа упражнения в ОКС „Бакалавър“ и ОКС „Магистър“.  

По редица от дисциплините е водила лекции на английски език. Съдържателността и 

специфика на учебните курсове, които води гл. ас. Кирова е в съответствие с тематиката 

на обявения конкурс за заемане на академична длъжност „доцент“ в УНСС. 

Познавайки нейната педагогическа дейност, тя е компетентен преподавател, уважаван и 

ценен от студентите. Има натрупан много голям опит и преподавателски умения, 

необходими за заемането на академичната длъжност „доцент“ по обявения конкурс.  

 

5. Кратка характеристика на представените научни трудове/публикации 

В настоящия конкурс гл. ас. Кирова участва с научна продукция включваща общо 

17публикации, в т.ч. една основна монографии, „Съвременна архитектура за финансова 

стабилност“. Публикувана книга на  защитен дисертационен труд за придобиване на 

научната степен „доктор“ със заглавие „Номинална и реална конвергенция между 

държавите в Европейския паричен съюз, самостоятелно учебно помагало - 1 брой, 

участие в колективна публикации - 1 броя, статия в съавторство публикувана в 

индексирани световноизвестни база данни (Web of Science), 12 статии и доклади, 

публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране или публикувани в 

редактирани колективни томове.  

Приемам всички публикации като релевантни за участие в настоящия конкурс, тъй като 

те са пряко свързани с темата и направлението, по които е обявен.   
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Въпросите на финансите са основни в изследователските интереси на доктор Силвия 

Кирова, а публикациите й са свидетелство на нейната професионална компетентност и 

натрупани знания.  

Научните трудове на гл. ас. Кирова могат да се групират в следните основни 

направления, в които е съсредоточена изследователската й работа през последните  

години  в следните тематични направления: 1) стабилност на финансовата система след 

финансовата криза с фокус на промените на регулациите на финансовите и 

институционалната рамка на международната финансова система. 2) развитието на 

технологичните иновации двигател на промените на финансовите регулации на 

финансовите пазари и на традиционни финансови услуги; 3)Европейски банковия съюз, 

единния надзорен механизъм, Европейска парична политика, също така надгражда 

изследваната  проблематика от докторската теза за номинална и реална конвергенция 

между страните от ЕС  в Европейски паричен съюз.   

Монографията e с общ обем 160 стр. Посветена е на изключително актуален въпрос, за 

стабилността на финансовата система след кризисен период, за трансформацията на 

международната финансова система и за финансовите пазари, в резултат на регулации и 

бързото навлизане на технологичните иновации.  

Монографията се състои от четири основни глави, които очертават теоретични и 

практически приложни аспекти на финансовата архитектура, правните разпоредби за 

финансова стабилност. Във втората част тя прави преглед на основните характеристики 

на съвременната институционална рамка и представя ролята на макропруденциалните 

власти за постигане на финансова стабилност. По-специално монографията разглежда 

ролята на централните банки при осигуряването и поддържането на финансовата 

стабилност. Последната част на книгата се отнася до взаимовръзката между финансовите 

технологии и финансовата стабилност.  

Струва си да се посочи теоретичната интерпретация на структурата на финансовата 

стабилност и нейните елементи. Тя подчертава сложния и многоизмерен характер на 

финансовата стабилност като фактор за намаляване на системните рискове. 

Заслужава да се посочи теоретичната интерпретация на структурата на финансовата 

стабилност и нейните елементи, която до момента не присъства в научната икономическа 

литература.  

Въз основа на направения анализ са изведени обобщения и изводи относно финансовата 

институционална рамка и функциите й за подържана на финансова стабилност новите, 

за ефекта от регулаторната реформа върху финансовите пазари и за адекватността на 

съвременната архитектура за финансова стабилност към динамика на финансовите 

пазари и бързо променящите  икономически реалности.   

Изводите от изследваните проблеми водят до сериозни размисли за рисковете за 

финансовата стабилност, както и за липсата на необходимия баланс между регулации и 

ефективно функциониране на финансовата система. Цялата монография представлява 

интерес както за теоретици, така и за практици във финансовата сфера и това е едно 

нейно важно достойнство. Написана е професионално и компетентно, максимално 

изчерпателно и систематизирано.  

В останалите публикации на гл. ас. Силвия Кирова също са анализирани важни,  

актуални и дискусионни въпроси от сферата на финансовите отношения като 
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регулаторна реформа на банковата дейност в ЕС, за развитие на  реалната конвергенция 

и членството а България в ЕПС, за развитието на Финтех, напредъка технологии и 

приложението им в сферата на финансовите услуги, адаптация и инструменти за 

финансиране; концептуални подхода към неконвенционалните инструменти на 

паричната политика. 

В систематизацията на представените резултати от научноизследователската дейност 

бих отличила въвеждането и аргументиране на нов изследователски подход по 

отношение на проблемите на финансовата стабилност и дефинирането  „архитектура за 

финансова стабилност“ и опита и даде обосновка на всеки един от елементите на тази 

архитектура. 

Оценявам положително усърдието на гл. ас. Кирова да съсредоточи усилията си в една 

основна сфера, което създава условия за задълбоченост и систематичност да изследва 

трансформации на международната финансова системи и на финансови пазари, ролята 

на централните банки в подкрепа  на финансовата стабилност, за европейския –паричен 

съюз и Европейската институционална рамка за стабилност и надзор.  

 

6. Синтезирана оценка на основните научни и научно-приложни приноси 

Научните публикации показват последователност, системност в проучванията за 

международната финансовата система, за ролята на регулациите в развитието на 

финансовите пазари, както и степента на номинална и реална конвергенция на страните 

в Европейския паричен съюз. Прави впечатление добрата информираност, стремеж към 

интерпретация на противоречивите и многоаспектните проблеми на регулациите на 

финансовите пазари.  

Оценявам положително усърдието на Силвия Кирова да концентрира усилията си в една 

област, която създава условия за задълбочен и систематичен подход за изследване на 

промените в международните финансови системи, глобалната и европейската рамка на 

регулиране и структурата на финансовата стабилност. Препоръчвам на гл. ас. Кирова  да 

продължи и задълбочи и разширява изследванията си в тази област на знанието .  

7. Основни критични бележки и препоръки 

Нямам критични бележки към представените от кандидата научни публикации за 

участие в конкурса. 

8. Заключение 

Представените в рецензията оценки за научно-изследователската и преподавателската и 

учебна дейност на гл. ас. Силвия Кирова  са основание с убеденост да заявя, че 

представената кандидатурата напълно съответства на изискванията на ЗРАСРБ, 

Правилника за приложение на ЗРАСРБ и Правилника за организацията и провеждането 

на конкурси за придобиване на научна степен и за заемане на академични длъжности в 

УНСС.. 

С убеденост заявявам положителен вот кандидатът в конкурса гл.ас.. д-р Силвия Кирова 

да заемане академичната длъжност „доцент“ УНСС, научна специалност по 
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професионално направление 3.8. Икономика, научна специалност „Световно стопанство 

и МИО (международни финанси)“ в УНСС 

Дата  

10.05.2021 г.  

Професор д-р. Светлана Александрова  
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Review 

 

From:  Professor Dr. Svetlana Aleksandrova- Zlatanska, Department of “International 

Economic Relations and Business”, a University of National and World Economy.   

Professional area 3.8. Economics, scientific specialty Economy and International Economic 

Relations” in UNWE “” 

 Subject: Competition for Associate Professor in the professional field 3.8. Economics, 

Scientific Specialty "World Economy and International Economic Relations”, (International 

Finance) in UNWE 

 

1. Information for the competition 

 

The competition was announced for the needs of the Department of “International Economic 

Relations and Business” of the Faculty of International Economics and Politics of UNWE, 

according to Decision of the Academic   Council №7/9 December .2020. 

 I am a member of the scientific jury for the competition in compliance with Order no. 261/8. 

February 02.2021 of the Vice-Rector for Research Activity of UNWE.  

 

2. Brief information about the competition applicants 

There is one applicant for the announced competition, who is currently a full-time lecturer at 

the Department of International Economic Relations and Business, Faculty of International 

Economics and Politics, UNWE. Since 2012, Chief assistant Silvia Zaharieva  Kirova has been 

working on a basic employment contract at UNWE, Department of International Economic 

Relations and Business.   

She defended her dissertation on " "Nominal and Real Convergence among countries in the 

European monetary union" "in 2012   and received an educational and scientific degree 

"Doctor" in the professional field 3.8. Economics, scientific specialty "World Economy and 

International Economic Relations”.  Her professional biography is totally related to this 

Department. Since 2012 she was appointed as assistant after completion she was reassigned as 

a chief assistant.   

She has worked as a technical assistant in the Banking Department, the International Relations 

Directorate, the European Integration and Central Banks” of the Bulgarian National Bank. 

Before she has experienced in private sector. She was Manager of sales at Contilinks - Chemical 

Marketing and Logistics Ltd. From 2010 to 201   she was a managing partner in Advicea Ltd.  

3. Fulfillment of the requirements for occupation of the academic position 

 

3.1.Fulfillment of quantitative requirements 
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The attached to the documents Card for the fulfillment of the quantitative requirements 

for occupation of the academic position of "Professor" in the UNWE shows that the applicant 

fulfills the National Minimum Requirements, according to the Law on the Development of the 

Academic Staff in the Republic of Bulgaria (Article 2b) and the Rules for its application (Article 

1a, paragraph 1). In almost all groups of requirements there is a registered significant exceeding 

of the criteria, amounting to between two and three times. She fulfills the requirements for an 

Associate professor, the number of points is 829, with a minimum of 620 points.  

3.2 Fulfillment of qualitative requirements 

Dr. Silvia Kirova is a scientific secretary at Department “International Economic 

Relations and Business” and she supports the scientific - research activity and development of 

the department. She works actively as a researcher in a range of research projects. She shows 

research skills and ability to work in a team. 

After a thorough review of the data in the cards for the fulfillment of the quantitative 

and qualitative requirements for occupation of the academic position of Associate professor at 

UNWE and based on the approval of the application of chief assistant Silvia Kirova   from the 

UNWE Habilitation Council. The  Habilitation Council has accepted all the quantitative and 

qualitative requirements as fulfilled.  

In conclusion Dr. Kirova a for the current competition for the position "Associate 

professor" in the professional field 3.8. Economics, scientific specialty "World Economy and 

International Economic Relations / International Finance /" fully satisfies the quantitative and 

qualitative requirements adopted by the AC and applied in UNWE in accordance with the 

current legal and regulatory framework for academic development. 

 

4. Assessment of the educational and teaching activity 

 

Dr. Silvia Kirova has considerable teaching experience - more than 20 years. She lectures in 

one of the most complex economic areas – finance and marketing of the financial services. Her 

course and seminars are in following disciples; International Finance (Bulgarian language), 

Monetary Unions (Bulgarian language), Financial markets regulation (Bulgarian language), 

International marketing of financial services (Bulgarian language), International finance 

(English language), International marketing (English language), Monetary unions (English 

language). 

Without specifying the academic work load of Dr. Kirova which is evident from the report, I 

will state that in recent years she has more than 784 hours’ lectures-( 440 hours in Bulgarian 

language) and 344 in English language), 1190 hours’ seminars in of annual academic load at 

Bachelor's and Master's programs.  

From this broad and at the same time focused range of disciplines it can be concluded that Dr. 

Silvia Kirova is a formed lecturer in the field of international finance. Knowing her pedagogical 

activity, the opinions of students and colleagues, I firmly state that she is a competent lecturer, 

respected and valued by students. She has accumulated a lot of experience and teaching skills 

required to hold the academic position of Associate professor in the announced competition. 
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5. Brief description of the submitted scientific works/ publications of the candidate 

 

Dr. Kirova has submitted 17 scientific publications for participation in the completion and for 

reviewing, including main monograph entitled "Contemporary Architecture for Financial 

Stability" and book based on her doctor thesis entitled "Nominal and real convergence among 

countries in the European Monetary Union”., student book in International Finance, one co-

author article in reference index journal (Web of Science),  and 12 articles and reports, 

published in non-referenced peer-reviewed scientific journals.  

I accept all publications as relevant for participation in this competition as they are directly 

related to the topic and direction in which it was announced.   

It is indisputable that the issues of finance are of major importance in the research interests of 

Dr. Silvia Kirova and her publications are a testament to her professional competence and 

accumulated knowledge.  

Specific scientific contributions of the candidate could be group in several main areas of 

study; 1) stability of the financial system after the global financial crisis with a focus on 

changes in financial regulations and the institutional framework of international financial 

system. 2) technological innovations are drivers of changes in financial regulations on 

financial markets and traditional financial services; 3) The European Banking Union, the 

European Supervisory Mechanism, the European Monetary Policy. Silvia continues to study 

the issues of nominal and real convergence of the countries in the European Monetary that 

was very well developed in her Ph.D. thesis. 

The 160-page monograph focuses on an extremely topical issue related to financial stability of 

financial markets, especially after the financial crisis of 2007-2008, which changed the 

international financial regulations and enforce the role of the new institutional structures in 

supervision. The monograph consists of four main chapters, which outline theoretical and 

practical applied aspects of the architecture, the legal regulations for financial stability. In the 

second part she makes review of main characteristic of the contemporary institutional 

framework and presented the role of macroprudential authorities for achieving the financial 

stability. In particular, the book looks at the role of the central banks in providing and 

maintaining financial stability. The last part of the book refers to the interrelation between 

financial technology and financial stability.  

It is worth to point out the theoretical interpretation of the financial stability structure and its 

elements. She outlines underlines the complex and multidimensional nature of financial 

stability as a factor for decreasing the system risks.  

On the basis of the analysis made, summaries and recommendations on the contemporary 

aspects of the development of the interrelations between regulations and financial markets 

development. The conclusions from the problems studied lead to serious reflections on the, 

financial stability and as well as the lack of a proper balance between regulations and the 

efficient functioning of the financial markets, the adequacy of the contemporary financial 

stability architecture to the current international institutional structure and to the scale of applied 

regulations.   
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The whole monograph is of interest to both theorists and practitioners in the financial field, 

and it is one of its important virtues. It is written in a professional and competent manner, as 

exhaustive and systematic as possible. 

The other publications of Dr. Silvia Kirova also analyze important, relevant and debatable 

issues in the field of European regulations and supervision, description of Basel’s regulations 

and their effect on liquidity of the banks and financial institutions, European monetary system, 

the role of Finteh for further development of the financial services and alternative finance, as 

well as.   

I would like to note the distinguished research outcomes – serious analysis of financial stability 

issues, definition of “financial stability architecture” and justification of the main components 

of that financial architecture. 

 

6 Synthesized assessment of the candidate’s major scientific and practical contributions 

 

Dr. Silvia Kirova demonstrates consistency, systematic research work.  I evaluate positively 

the dedication of Silvia Kirova to concentrate her efforts in one area, which create the 

conditions for depth and systematic approach to study the changes of international 

financial systems, Global and European regulation framework and financial stability 

structure.  I recommend to continue to expand research interest in this field of knowledge. 

7. Critical comments and recommendations  

 

I do not have critical comments to the presented by the applicant scientific publications for the 

participation of the competition. 

 

8.  Conclusions  

Dr. Silvia Kirova have convinced me to state that the submitted application fully complies with 

the requirements of the Law on the Development of the Academic Staff in the Republic of 

Bulgaria, the Rules for the implementation of this law and the Rules for the organization and 

conducting competitions for the acquisition of a scientific degree and for the occupation of 

academic posts at the UNWE. 

I am confident with the positive vote of the candidate in the competition Dr. Silvia Kirova to 

take the academic position of "Associate professor" in UNWE, scientific specialty in the 

professional field 3.8. Economics, scientific specialty "World Economy and International 

Economic Relations (International Finance)" at UNWE. 

 

Professor Dr. Svetlana Aleksandrova  

10.05.2021 

 

 

 


